Repaso del Examen Final de Español 2-2016
Unidad 7 lección 2  (Avancemos 1)   Translate
Fuimos al museo ayer.  ¿Quieres ir al parque de diversiones?  ¿Qué hicieron ellos ayer?
¿Cuál juego mecánico fue tu favorito?  ¿Con quién subiste a la montaña rusa?  ¿Cómo fue el museo?  ¿Quién te compró los boletos?/¿Quién compró los boletos para ti?  Me gustaría visitar al zoológico con mi familia.  Ella ganó un animal de peluche en el parque de diversiones.  ¿Puedo tomar un mensaje?

Unidad 8 lección 1  (Avancemos 1)   Translate
Busco mi cepillo de dientes.  Necesito el jabón y el agua para lavarme la cara.  Preferimos quedarnos en un hotel cuando vamos de vacaciones.  Las chicas se maquillan.  El chico se afeita todos los días.  Voy a México en una semana.  Me cepillo el pelo.  Ellos se están quedando/están quedándose en un hotel.  ¿Quién hace las reservaciones?  ¿Cómo van ellos?  Tú vas en avión.
Leccion Preliminar (Avancemos 2)  Translate
[bookmark: _GoBack]Hay muchos libros en la biblioteca.  Siempre vamos a la librería los fines de semana.  Ella está muy cerca de la oficina.  No puedo ir de compras hoy.  Tengo razón.  Sara es muy perezosa y Mike es muy trabajador.  Sam dibuja en la clase de arte.
Unidad 1 Lecciones 1-2 (Avancemos 2)  Translate
Recibo la llave en la recepción.  ¿Adónde fuiste y qué compraste?  Debes regatear en el mercado.  ¿Qué haces con tu tiempo libre?  Tengo que hacer muchas reservaciones en la agencia de viajes.  Necesitamos hacer nuestras maletas para el viaje.  Pagaste demasiado por tus boletos.  Voy a ver muchas atracciones en el parque de atracciones.  ¿Dónde te quedas?  Necesitas una tarjeta de embarque antes de abordar el avión.  Ven conmigo al acuario.  Voy contigo al parque de diversiones.  Mamá  piensa que es caro.
Unidad 2 lecciónes 1-2  (Avancemos 2)   Translate
Los equipos están empatados.  Él siempre se mantiene en forma.  ¿Quieres usar este uniforme o ése?    Me lavo las manos antes de comer.  Carlos pateó la pelota y metió un gol.  Nos vestimos en estos uniformes para el campeonato.  Ellos se mantienen en forma por hacer muchos ejercicios.  El equipo sigue una dieta balanceada.  Este campeonato es muy divertido para mirar.

